

“全面二孩”时代到来，不少“金牌”月嫂月薪上万元仍供不应求，然而—— “金牌”月嫂的“金牌证”，几百元就能买到



(新华社发)

□据 新华社

“全面二孩”时代到来，月嫂市场持续火爆，不少“金牌”月嫂月薪上万元仍供不应求。“新华视点”记者调查发现，一些月嫂号称“金牌”，却无培训经历、无相关证件、无工作经验。“金牌”月嫂须持有的高级育婴师等证件发证混乱，花几百元就能买到，甚至一些家政公司还自制“金牌月嫂证”。

美国政府重新“开门” “关门”危险 或在3周后重现

□据 新华社

美国国会22日通过临时拨款法案，维持联邦政府运转3周。虽然持续3天的政府“关门”尴尬暂告缓和，但是危机并未解除，“关门”危险或在3周后重现。

分析人士认为，特朗普就任总统才一年就遭遇政府“关门”尴尬，加之今年是中期选举之年，民主、共和两党党争将极为激烈，特朗普政府施政和美国政治长期走向都将面临严峻挑战。需要看到的是，今年还将举行中期选举，在国会两院都占劣势的民主党定会竭力争取“翻盘”。

分析人士认为，政府“关门”对两党都无好处，如若连续出现，势必影响民众对特朗普政府的评分。

特朗普在执政首年试图废除奥巴马医改、强推税改法案，如今希望强推移民改革，容易引发自由派选民反弹。《华盛顿邮报》、有线电视新闻网(CNN)等媒体所作民意调查显示，多数民众表示，特朗普和共和党应为政府停摆承担更多责任。

北京大学中美人文交流基地执行副主任王栋认为，今年中期选举结果会对特朗普今后执政产生重大影响。目前看来，这次政府“关门”风波对特朗普整体执政氛围影响不大，尚不能断定共和党将在中期选举中将相对优势拱手让出。

韩方先遣队赴朝踩点 为冬奥会合作打前站

这是2016年2月以来，
韩国政府官员首次赴朝

□据 新华社

韩国一个由12人组成的先遣队23日启程前往朝鲜，为平昌冬奥会之际韩朝合办文艺活动和体育训练打前站。这是2016年2月开城工业园区关闭以来，韩国政府官员首次赴朝。

此前一天，朝鲜艺术团先遣队结束对韩国的访问。这一先遣队由朝鲜三池渊管弦乐团团长玄松月率领，在韩国停留两天一夜，实地考察了位于江陵和首尔的多处场馆，为冬奥会期间赴韩文艺演出作准备。

韩方先遣队由韩国统一部合作局长李柱泰带队，23日上午10时左右走陆路经由东海岸的南北出入境事务所进入朝鲜。这条跨境通道2008年以来基本处于荒废状态，上一次使用是在2015年10月韩朝离散家属团聚活动期间。

按计划，李柱泰一行将在朝鲜停留3天。其间，韩方先遣队将前往位于朝鲜东部的金刚山旅游区和马息岭滑雪场实地考察。

最后一站，韩方先遣队将前往位于元山市的葛麻机场，为可能搭乘飞机赴朝训练的韩国运动员探路。

韩方先遣队25日返回后，朝方将派遣另一个先遣队赴韩。

1 月薪大多万元以上，有“金牌”月嫂操作不当导致婴儿受伤

记者在一些电商网站上搜索“月嫂”“金牌月嫂”等关键词发现，一般月嫂月薪为几千元，“金牌”月嫂的月薪大多在1万元以上，两三万元的也不少。一些家政公司称“金牌”月嫂有专业育儿和月子护理经验，有的还具备通乳、小儿推拿等“加分项”。

多家家政公司介绍，即便“金牌”月嫂要价不低，也往往需要提前至少半年预约。

“金牌”高薪背后的服务质量并不乐观，相关投诉和纠纷屡见不鲜。近日，山东青岛傅先生在调试家里监控时，发现请的“金牌”月嫂疑似虐待自己40天的女儿，做出打脸、使劲甩婴儿头等动作。去年3月，成都市民岳女士请的“金牌”月嫂用成人指甲刀给出生仅9天的新生儿剪指甲，导致婴儿受伤。

“针对月嫂的投诉很难统计，但每年发生的纠纷和问题并不在少数。”吉林省家庭服务业协会会长朱明忠说，“金牌”月嫂出了问题，没有造成很严重的后果，雇主一般只能吃哑巴亏。

成都市妇女儿童中心医院孕产妇学校医生宋艳说，新生儿免疫力低，月嫂操作不当，容易给孩子造成伤害，“金牌”月嫂更应具有较强的职业技能和专业素养”。

2 拿证书的月嫂不识字，没经过培训就上岗

2016年2月1日，国家标准委员会拟定的《家政服务母婴生活护理服务质量规范》开始执行，其中将母婴生活护理服务分为六级，包括从一星级到五星级及金牌级，金牌级为最高等级。

该标准规定，提供金牌服务的母婴生活护理员应经过相应的培训并考核合格，还需要取得高级家政服务员、高级育婴师、中级营养配餐员资格证书，或同等级的相关资格证书，具备48个月以上的母婴生活护理服务工作经历等具体条件。

记者调查发现，这个被业内人士称为月嫂“新国标”的标准，在现实中

并未严格执行，存在月嫂等级认定随意、“金牌”含金量无法保证等现象。

一些“金牌”月嫂没经过相关培训就直接上岗。“最短的培训7天就拿母婴护理师证。”一名家政公司工作人员说。

有些“金牌”月嫂持有的证件“名不副实”。去年6月，上海市民张女士花1万元请了一名有“高级母婴护理师”证书的“金牌”月嫂，但该月嫂居然不识字。经警方调查，该月嫂持有的证书是从爱尔家政中心买的。随后，警方从爱尔家政中心当场查获了20余份伪造的母婴护理师证书。

3 “几乎谁都可以发证”，花几百元就能买到

按照《家政服务母婴生活护理服务质量规范》，对金牌月嫂所要求具备的高级育婴师资格，属于水平评价类职业资格，实施部门已下放给有关行业协会。

“现在发证很混乱，高级育婴师、催乳师这样的资格证满天飞，几乎谁都可以发。”朱明忠说，目前一些行业协会、评级机构和社会团体都在发各种资格证，甚至有些家政公司还自制“金牌月嫂证”。

“一些母婴服务协会就能发各类资格证，不用参加培训，花几百元就能买到。”一名“金牌”月嫂告诉记者。

中消协专家委员会专家熊文利

说，家政服务机构准入门槛低，一些规模较小的公司为追求利益最大化，在从业人员培训和资格认证上弄虚作假，甚至以此牟利。

北京盈科(成都)律师事务所律师寇翼建议，政府相关部门应进一步完善行业规范及管理办法，用更加明晰化的标准引导母婴保健服务行业健康发展；建立合理的消费者评价机制，让月嫂服务评价更加公开，促进行业良性发展。

据了解，上海去年已推行家政人员持证上门服务试点。扫一扫二维码，就能看到持证人员的身份证、上门证编号等基本信息，其资质能力、服务经历、服务信用等相关内容也可在线查询。